Sprawdzian wiadomości i umiejętności – klasa maturalna- osoby  niepodchodzące do matury z geografii 
Grupa – numery parzyste w dzienniku  !!! 

przesyłać na malgosiamikolajek@interia.eu do godziny 17:00- 26.03.2020- tylko w pliku WORD . Odpowiedzi w kolorze zielonym 
Sprawdzian wiadomości i umiejętności – klasa maturalna- osoby  niepodchodzące do matury z geografii 
Grupa – numery parzyste w dzienniku  !!!

Położenie i środowisko przyrodnicze Polski
Zadanie 1 [4 p.]

Korzystając z mapy, wykonaj polecenia.
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A. Oblicz rozciągłość równoleżnikową Polski.

Rozciągłość równoleżnikowa: …………………………………………………………………………………………

B. Podaj dwie konsekwencje długości geograficznej Polski.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

C. Uzupełnij tabelę.

	cecha położenia
	miasto na mapie Polski

	Miasto, w którym latem dzień jest najdłuższy
	

	Miasto, w którym zimą noc jest najkrótsza
	

	Miasto, w którym najwcześniej można zaobserwować wschód Słońca
	

	Miasto, w którym Słońce góruje najpóźniej
	


Zadanie 2 [2 p.]

Na mapie literami A–D zaznaczono wybrane krainy geograficzne Polski, a na fotografiach przedstawiono dziedzictwo kulturowe tych krain. Wykonaj polecenia na podstawie zaprezentowanych materiałów.
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[image: image3.png]a) Zapisz nazwy krain geograficznych zaznaczonych na mapie literami A-D.

b) Wpisz wiasciwe litery w puste miejsca na fotografiach prezentujacych dziedzictwo
Kulturowe krain zaznaczonych na mapie. Nastepnie wpisz pod zdjeciami nazwy tych
elementdw dziedzictwa kulturowego.





1…                                  2……                  3…..                    4.         
Zadanie 3 [2 p.]

Na mapie zaznaczono wybrane pasy rzeźby terenu w Polsce, a obok zamieszczono zdjęcia niektórych pasów. Wykonaj polecenia na podstawie zaprezentowanych materiałów. a) Wpisz w puste miejsca na fotografiach litery z mapy oznaczające odpowiednie pasy rzeźby terenu. Uwaga: Jedna z fotografii powinna pozostać bez oznaczenia.
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4.
b) Zapisz nazwy pasów rzeźby terenu zaznaczonych na mapie literami A–C.
 A. …………………         B. ……………………….            C. ……………………….

Zadanie 4 [3 p.]

Korzystając z mapy, do zamieszczonych poniżej zdań dopisz litery odpowiadające właściwym zlodowaceniom.

A. Granicą krajobrazu młodoglacjalnego i staroglacjalnego jest zasięg zlodowacenia oznaczonego na mapie literą …………..

B. Zlodowacenie odry oznaczone zostało na mapie literą …………

C. Najdawniej wystąpiło zlodowacenie oznaczone literą …………

D. Kotlinę Sandomierską objęło jedynie zlodowacenie oznaczone literą …………

E. Przez północną część Wyżyny Lubelskiej przebiega granica zlodowacenia oznaczonego literą ………….
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Zadanie 5 [2 p.]

Ułóż chronologicznie wydarzenia geologiczne, które wystąpiły na obszarze Polski.

A. Powstanie złóż węgla kamiennego.

B. Transgresja lądolodu skandynawskiego.

C. Uformowanie się podłoża krystalicznego platformy wschodnioeuropejskiej.

D. Powstanie złóż rud miedzi.

E. Sfałdowanie Beskidów.

F. Sfałdowanie Tatr.

	
	
	D
	
	
	


Zadanie 6 [2 p.]

Wymień po dwie cechy rzeźby i ukształtowania powierzchni charakterystyczne dla:

A. pasa nizin północnopolskich: ……………………………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………………………………………………………….....................................................…

B. pasa młodych gór i pogórzy: ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..............................................….

Zadanie 7 [2 p.]

Przyporządkuj masom powietrza kształtowane przez nie cechy pogody w Polsce. 

	a. powietrze polarne kontynentalne
	A. Wiosną może spowodować ochłodzenie, przymrozki i opady śniegu

	b. powietrze zwrotnikowe morskie
	B. Latem przynosi susze i wysokie temperatury powietrza w ciągu dnia i ich znaczny spadek w nocy

	c. powietrze arktyczne
	C. Zimą powoduje odwilż i opady

	d. powietrze polarne morskie


	D. Latem powoduje upały i częste burze




a. ……….., b. ……….., c. …………, d. …………

Zadanie 8 [4 p.]

Dane w tabelach przedstawiają roczny rozkład temperatury powietrza i sum opadów w Suwałkach i Wrocławiu. Wykonaj polecenia A – B.

	stacja A
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X
	XI
	XII
	Rok

	temperatury w oC
	-1,1
	-0,8
	4,0
	8,2
	13,9
	16,0
	18,1
	17,7
	13,8
	9,7
	3,6
	0,8
	8,7

	sumy opadów w mm
	27
	23
	26
	37
	57
	85
	61
	67
	47
	31
	35
	35
	531


	stacja B
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X
	XI
	XII
	Rok

	temperatury w oC
	-4,2
	-4,1
	0,2
	6,0
	12,8
	14,6
	16,3
	16,0
	11,6
	7,3
	1,4
	-2,0
	6,3

	sumy opadów w mm
	41
	20
	33
	29
	59
	87
	78
	63
	59
	41
	48
	42
	600


A. Przyporządkuj dane klimatyczne do stacji.

Suwałki ………

Wrocław ………

B. Oblicz roczną amplitudę temperatury powietrza dla:

stacji A: ………

stacji B: ………

C. Podaj i wyjaśnij dwie różnice w klimacie Suwałk i Wrocławia.

	różnica w klimacie Suwałk i Wrocławia
	wyjaśnienie zaobserwowanej różnicy

	1.


	

	2.


	


Zadanie 9 [2 p.]

Przyporządkuj jeziorom typy genetyczne.

	a. Mamry
	A. jezioro polodowcowe rynnowe

	b. Jamno
	B. jezioro przybrzeżne

	c. Jeziorak
	C. jezioro deltowe

	d. Dąbie
	D. jezioro polodowcowe morenowe


a. ………….., b. ……………, c. ………….., d. ……………..

Zadanie 10 [2 p.]

Wykres przedstawia średnie miesięczne przepływy w Wiśle (Tczew) w m3/s. Wykonaj polecenia A B. 
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A. Podaj dwie przyczyny wpływające na wielkość przepływów w Wiśle w ciągu roku.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

B. Nazwij ustrój rzeczny Wisły. ………………………………………………………………………………………………......................................................................................................................……

Zadanie 11 [2 p.]

Rozpoznaj opisane typy zbiorowisk roślinnych występujących na obszarze Polski.

A. Podstawowym gatunkiem drzewostanu jest sosna. Ze względu na mało żyzne i suche podłoże słabo rozwinięta jest warstwa podszytu. W runie występują mchy, porosty i krzewinki. 

…………………………………………………………………………………..

B. Zbiorowisko roślinne porasta obszary stale wilgotne. Dominują w nim mchy i różne gatunki roślin bagiennych.

…………………………………………………………………………………..

C. Głównymi gatunkami drzew w tym zbiorowisku są wierzby i topole. Występuje na żyznym, okresowo zalewanym podłożu.

……………………………………………………………………………………

D. Jest to wielogatunkowy las liściasty. Wśród drzew występują tu m.in. graby, buki i dęby. Porasta żyzne podłoże.  

…………………………………………………………………………………….

Zadanie 12 [1 p.]

Wśród podanych gatunków roślin występujących na obszarze Polski podkreśl dwa, które są endemitami.

dębik ośmiopłatkowy, pszeniec biały, ostróżka tatrzańska, brzoza karłowata, dąb bezszypułkowy

Zadanie 13 [2 p.]

Przyporządkuj typom genetycznym gleb obszary ich występowania.

	a. czarna ziemia
	A. środkowa część Niecki Nidziańskiej

	b. czarnoziem
	B. Żuławy Wiślane

	c. rędzina
	C. Równina Wrocławska

	d. mada rzeczna
	D. południowo-wschodnia część Wyżyny Lubelskiej


a. ………., b. ………, c. ………, d. ………...

Zadanie 14 [2 p.]

Wykreśl jedno z województw tak, aby zdanie było prawdziwe.

A. Najwięcej zanieczyszczeń gazowych emitowanych jest ze źródeł znajdujących się w województwie śląskim/małopolskim.

B. Najwięcej odpadów komunalnych produkowanych jest w województwie wielkopolskim/mazowieckim.

C. Najmniej odpadów przemysłowych produkowanych jest w województwie pomorskim/podlaskim.

D. Najmniej ścieków przemysłowych i komunalnych produkowanych jest w województwie opolskim/lubuskim. 

Zadanie 15 [4 p.]

Podaj nazwę dwóch parków narodowych Polski, w których możesz zobaczyć:

A. torfowiska …………………………………………………………... …………………………….........................…………………………..

B. jeziora polodowcowe ………………………………………………. ……………………………………………................................………

C. formy rzeźby krasowej ………………………………………………. ……………………………………………...................................……..

D. lasy bukowo-jodłowe ………………………………………………….. …………………………………….....................................……………..
Zadanie 16  [2 p.] Podkreśl na zielono poprawną odpowiedź 
Na terenie naszego kraju znajdują się trzy duże pojezierza. Uzupełnij poniższe zdania właściwymi odpowiedziami spośród podanych. 

Największe jeziora występują A / B części pasa, na Pojezierzu C / D. Za ich powstanie odpowiada E / F.
 A. we wschodniej                    C. Pomorskim                               E. topnienie lądolodu B. w zachodniej                        D. Mazurskim                              F. duża liczba rzek

Zadanie  17. 
Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedź A lub B oraz 1 lub 2. Nizina Mazowiecka ma dogodne warunki do rozwoju
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